

ОБМЕН ОПЫТОМ И АННОТАЦИИ

УДК 616—039.71

Ф. Т. Красноперов, Л. Р. Вайцова, А. И. Леушева, Р. Г. Юнусова (Казань.) Из опыта сотрудничества медико-санитарной части и кафедры медицинского института

Коллектив кафедры туберкулеза Казанского мединститута имени С. В. Курашова совместно с медсанчастью № 11 г. Казани в течение нескольких лет изучает воздействие некоторых производственных факторов, оказывающих аллергизирующее влияние на отдельные категории работников предприятия. Врачебно-консультативную помощь в лечебно-диагностической и организационной работе, особенно по раннему выявлению, эффективно-му лечению и мерам профилактики аллергических и других заболеваний органов дыхания, а также патологии внутренних органов, оказывают сотрудники кафедры туберкулеза. Так, непосредственно в цеховых медпунктах они осуществляют ежемесячные врачебно-консультативные приемы больных, дают советы о режиме и диете, профилактических мероприятиях, назначают лекарственную и другую терапию, контролируют эффективность лечения. Сотрудники кафедры проводят врачебные консультации и на базе кафедры. В необходимых случаях для работников предприятия они организуют консультации других специалистов, помогают вести дополнительные (рентгенологические, лабораторные, функциональные) исследования.

Благодаря изучению некоторых вредно действующих производственных факторов, разработке и внедрению мероприятий по их устранению (или значительному снижению) из года в год улучшается здоровье работающих, снижается заболеваемость с временной утратой трудоспособности.

Кроме того, сотрудники кафедры совместно с медицинской службой предприятия занимаются санитарно-просветительной работой по повышению медицинской грамотности работающих, пропагандой здорового образа жизни, борьбой с вредными привычками. Ежегодно на предприятии врачи читают для рабочих по 220—240 лекций, проводят более 1000 бесед, 15—18 вечеров вопросов и ответов, около 20 выступлений по радио, выпускают по 50—60 тематических бюллетеней, демонстрируют медицинские короткометражные кинофильмы, пишут статьи на гигиенические темы в многотиражной газете и др.

Оздоровлению, эффективному лечению работающих, особенно с патологией органов дыхания и аллергическими заболеваниями, внедрению научных исследований сотрудников кафедры способствует работа аллергологической лаборатории кафедры. Так, на примере лечения нескольких сотен аллергических больных была убедительно доказана эффективность метода, разработанного на кафедре. Как показали подсчеты планового отдела предприятия, ежегодная экономическая эффективность лишь за счет сокращения времени работающих на проведение медицинских обследований, посещение поликлиники, прием лечебных процедур составляет более 25 тыс. руб.

Результаты разнообразных исследований и эффективность совместных усилий по профилактике и лечению аллергических и других заболеваний органов дыхания ежегодно подробно анализируют, а затем разрабатывают практические мероприятия, которые учитывают при заключении коллективного договора с администрацией и при планировании лечебно-профилактической работы на очередной год. Ежегодно для медработников МСЧ № 11 с целью повышения их квалификации сотрудники кафедры читают по 6—9 лекций, посвященных актуальным вопросам диагностики, лечения и профилактики различных заболеваний, новым достижениям медицинской науки и советского здравоохранения.

Методика и содержание работы, основанной на таком научно-практическом содружестве, систематически уточняются. Так, за последнее время начато более углубленное изучение эффективности лечебных мероприятий, направленных на раннее выявление у работающих начальных признаков патологии системы дыхания. С целью определения функции внешнего дыхания используется новейшая аппаратура; выявленные нарушения корректируются различными медикаментозными средствами, физиотерапевтическими и другими методами лечения. Внедрен метод электрорентгенографии в диагностике заболеваний органов дыхания, планируется его применение и в обслуживании рабочих предприятия.

Однако, несмотря на предпринимаемые организационные и лечебно-профилактические меры, наблюдается колебание заболеваемости работающих на предприятии вообще и с временной утратой трудоспособности в частности. В 1984 г. констатировано учащение случаев гриппа и обострений хронических заболеваний органов дыхания. Поэтому многоплановую работу по укреплению здоровья работающих, профилактике заболеваний следует всемерно совершенствовать.

УДК 613

Ф. Ф. Даутов, Ю. Н. Почкин, Т. И. Карпова, Л. М. Климовицкая (Казань.) Опыт совместной работы кафедры общей гигиены и органов здравоохранения

Мы хотим поделиться опытом работы кафедры общей гигиены Казанского института усовершенствования врачей имени В. И. Ленина в содружестве с органами здравоохранения. Сотрудники кафедры совместно с Татарской Республиканской СЭС ведут научные исследования санитарного состояния реки Камы — источника водоснабжения крупных промышленных комплексов и городов Прикамья. Полученные материалы были